

【是非題】1-5 題，每題 2 分。《**正確答案**請劃“ A ”；**錯誤答案**請劃“ B ”》

1. 「學校」是個人最早接觸的團體。
2. 「家庭」是屬於社會化途徑中最有系統、有組織的學習。
3. 為了使個人表現符合社會期待，能適當扮演自己的角色，而透過各種教育方式，學習各種知識、技能與規範的過程，我們稱為「社會化」。
4. 與他人相處時應秉持著理性溝通、互相尊重、適當妥協等基本素養，才能維持良好的互動。
5. 「團體」是由兩個(含)以上的個人所組成，成員彼此間有歸屬感、共同規範與目標。因此一起在七星公園前看溫泉季表演的觀眾符合「團體」的定義。

【選擇題】6-20 題，每題 2 分；21-34 題，每題 3 分。

6. 下列何者**不符合**「團體」的定義？  
(A)樹黨 (B)明星粉絲後援會 (C)新民國中籃球隊 (D)北投溫泉季踩街遊行活動。
  7. 京華想參加台北國際動漫節，但那段時間全家已安排好連假的出遊行程，京華為此感到相當困擾。請問京華正面臨哪種情況？(A)社會地位 (B)社會角色 (C)角色衝突 (D)社會化。
  8. 搭乘捷運時，遵守禁止吸菸及飲食的規定，符合以下何項公民的基本素養？【習作】  
(A)秉持理性與尊重 (B)遵守公共秩序 (C)促進公眾利益 (D)追求社會正義。
  9. 人民可以選擇加入各種類型的團體，是因為下列何者的保障？【習作】  
(A)憲法 (B)民法 (C)刑法 (D)組織犯罪防制條例。
- 提示①：個人最早接觸的環境。  
提示②：對個人影響也最深遠。  
提示③：具有潛移默化的功效。
10. 依據右列三項提示，這是指哪一種社會化途徑？  
(A)同儕團體 (B)傳播媒體 (C)家庭 (D)學校。
  11. 我國於民國 76 年(西元 1987 年)解嚴後，各類型團體數目也大量增加。其中下列何種團體是申請成立的人民團體中增加最快，數量也最多者？  
(A)公益團體 (B)社會團體 (C)政治團體 (D)職業團體。
  12. 承上題，請問下列哪一選項**不屬於**此類型的團體？  
(A)金門同鄉會 (B)中華民國荒野保護協會 (C)中華民國嘉邑行善團 (D)時代力量。
  13. 國中生江辰參加幫派組織遭警方逮捕，他被捕時氣憤的說：「我參加什麼團體是我的自由，警方憑什麼可以逮捕我？」請問：江辰的說法正確嗎？  
(A)正確，因為幫派亦是人民團體之一，政府不得剝奪 (B)正確，因為憲法賦予人民有結社自由權  
(C)不正確，因為未成年加入幫派需法定代理人同意 (D)不正確，已經違反組織犯罪防制條例。
  14. 根據統計，青少年犯罪事件中，有 17%的少年犯是單獨犯罪，83%則是與其他人同夥犯罪，可見青少年愛交朋友，也敵不過朋友的誘惑，宜謹慎交友。由以上統計資料得知，下列何者對青少年融入社會的影響力宜特別關注？(A)家庭 (B)學校 (C)同儕團體 (D)傳播媒體。
  15. 政愷是一位國中七年級的學生，目前下列哪一種社會角色**最不可能**出現在他身上？  
(A)認真盡責的警察 (B)友善合群的同学 (C)乖巧懂事的兒子 (D)有領導力的班長。
  16. 下列四種互動，哪一種互動的方式和其他三種**不同**？  
(A)紀婕此次段考為全年級榜首  
(B)學校舉行國一班際團體跳繩比賽  
(C)小軍和小小對於打掃範圍的認知不同，兩人口角，眼看快要大打出手  
(D)暉稜參加公司面試，希望可以從眾多面試者中脫穎而出。
  17. (2017/12/29 蘋果)新聞報導：「醫病糾紛頻傳，為了紓緩所謂以刑事訴訟逼迫醫師民事賠償、動輒對醫師提起刑事訴訟的情況，立法院今天三讀通過《醫療法》第 82 條修正案，限縮醫病糾紛中，醫事人員需負刑事責任的條件。」請問新聞修法的目的是為了解決醫療糾紛，表示何種公民素養有待加強？  
(A)實現社會公平正義(B)秉持理性尊重的態度(C)愛護公共資源與設施(D)貢獻自己的心力與資源。
  18. 個人歸屬於某個團體，加入與否並不是依據成員的自由意願，這樣的團體稱為非志願團體。下列何者屬於「**非**志願團體」？(A)家庭 (B)北投區農會 (C)北投健康促進協會 (D)臺北市北投社區大學。

19. 「官員要體恤民情」、「法官要公正審判」、「老師要有教無類」是指具有某一種身分的人，應該表現出符合社會期待的行為模式，我們稱之為何？

- (A)社會角色 (B)社會互動 (C)社會地位 (D)社會團體。

20. 社會中的人際互動關係包含「個人對個人」、「個人對團體」、「團體對團體」等三種。請問：右列哪兩項人際互動關係的形式相同？

甲	善善對威威彼此看不順眼，雙方口角肢體衝突不斷。
乙	老師在 710 班上課，同學熱烈參與，師生間一片歡樂
丙	班際拔河比賽時，兩班各響起激烈的加油聲。
丁	小君因不能配合柔道隊的練習，被要求退出柔道隊。

- (A)甲乙 (B)丙丁 (C)乙丙 (D)乙丁。

21. 下列關於「社會角色」的敘述，何者

**錯誤**？ (A)為社會對於個人行為的期望與規範 (B)社會角色永遠不會有改變 (C)透過團體可增加角色的認同與學習 (D)不同的社會角色有時會發生角色衝突的狀況。

22. 下列哪一種情境會同時出現「競爭」與「合作」的社會互動模式？ (A)品劫參加校內美術比賽 (B)光日參加全民英檢初級檢定考試 (C)708 班參加團體跳繩班際賽 (D)均琪繳交公民科的學習單。

23. Google 日前公布台灣 2017 年關鍵字搜尋排行榜，其中「快速竄升流行語」為首度公開，就算你沒用過也絕對有聽過前十名。青少年透過電視、電腦、網路學習到的流行用語，若不常接觸者，可能無法理解這些用語，由此知現今青少年社會化過程受何者影響深遠？



2017年快速竄升流行語

- |              |           |
|--------------|-----------|
| 1. Seafood   | 6. 用愛發電   |
| 2. Freestyle | 7. 我覺得不行  |
| 3. 不要不要的     | 8. 傻眼貓咪   |
| 4. 黑人問號      | 9. 嚇到吃手手  |
| 5. 自自冉冉      | 10. 我覺得可以 |

- (A)家庭 (B)學校 (C)同儕團體 (D)傳播媒體。

24. 四位同學正在討論對團體的看法，下列哪個人的觀念較為正確？

- (A)宗祐：「加入團體是大人的事，國中生無法參與。」  
 (B)城野：「因為加入團體可以結交好友，所以我決定加入幫派。」  
 (C)宥辰：「團體可以凝聚眾人的力量，影響社會發展。」  
 (D)力妍：「只有參與公益團體，才可以促進個人成長。」

25. 新民國中籃球隊參與 106 學年度國中籃球聯賽 (Junior High School Basketball League；簡稱 JHBL) 比賽，全隊同心協力晉級全國八強賽，這是屬於社會互動的那一種模式？ (A)合作 (B)交換 (C)競爭 (D)衝突。



26. 承上題，新民國中籃球隊依團體的功能分類，它的性質應該是屬於那一個類型？ (A)關係取向 (B)任務取向 (C)社會取向 (D)政治取向。

27. 某國研究人員以「生活中不能缺乏的東西」為主題，對青少年進行調查，右表為調查結果的部分內容。若僅根據表中內容判斷，該表最可能是在凸顯下列何者對於該國青少年社會化的影響力？【101 基測】

項目	用途	比例(%)
網路	接收、查詢資訊	29
	與親朋好友聯絡	8
電視	接收資訊	23
手機	接收、查詢資訊	9
	與家人、好友聯絡	12

- (A)家庭 (B)學校 (C)同儕團體 (D)傳播媒體。

28. 今年 2 月的花蓮地震造成傷亡(17 人死；2 百多人受傷)，

花蓮縣長在救災完成後，向全國提供協助的各縣市警察、義消、特搜人員和民間團體等表達謝意，表達在救災過程中，看到台灣人民團結合作，無你我之分、也無利害算計，大家都是一家人！請問，下列協助災情的對象何者屬於「志工」的性質？

- (A)捐贈六仟萬元賑災的鴻海集團 (B)不收報酬修復亡者遺體的禮儀師  
 (C)花蓮縣政府請來的開挖工人 (D)前往一線救災的新北市政府消防局特別搜救大隊。

29. 立法院日前已三讀通過「政黨法」並經總統公布實施(民國 106 年 12 月 6 日公布施行)，因此我國人民團體的相關法律規範，有新的改變，下列敘述何者**有誤**？

- (A)我國知名政黨如中國國民黨、民主進步黨、時代力量等政黨得遵守政黨法新規定  
 (B)原屬人民團體法規範的政治團體，依據政黨法規定，必須在 2 年內轉型為政黨  
 (C)加入政黨是國民應盡的義務  
 (D)現行人民團體法仍規範著社會團體與職業團體。

30. 國中生可以運用右列哪些方式，投入志工的行列？

- (A)甲乙丙 (B)甲乙丁 (C)甲丙戊 (D)甲丁戊。

- (甲)參加慈善團體的公益活動  
 (乙)擔任學校的環保志工  
 (丙)主動幫社區街道打掃  
 (丁)輟學到育幼院志願服務  
 (戊)到便利商店打工

31. 鼎宏上網看電子報的習慣，他看到以下四則新聞印象非常深刻，尤其是關於衝突事件。請問：哪一則新聞透露出「衝突」的互動方式？(A)今年舉辦的公務人員考試，報名人數依然眾多 (B)全國高中甲組籃球聯賽 HBL 於台北小巨蛋進行四強爭冠賽，戰況十分激烈 (C)宜蘭白米社區組成社區發展協會共同推動社區總體營造 (D)台中某 KTV 變格鬥場！離場肢體碰撞 兩派人馬互毆。
32. 2009 年 8 月 8 日，一場大水災使臺灣受到重創，許多民眾雖然分散在全國各地，卻透過網路串聯，自發性組團、募集救援物資前往災區救災；並匯集最新災情，通報救援物資的傳遞情況。下列何者最符合上述內容的意涵？(A)網際網路致使自然環境受破壞 (B)天然災害會造成生產方式改變 (C)科技發達擴大志願服務的參與 (D)各地民眾響應社區營造的推動。 【100 I 基測】
33. 宏緯將公民老師上課時抄的筆記整理成下表，不過老師看了卻說裡面有一處「錯誤」。請問：宏緯寫錯的地方為下表中哪一項？

	同業公會	職業工會
(A)成立目的	協調同業關係	謀求全體員工的權益
(B)參加者	某行業的經營者	受僱的員工
(C)主要功能	以將同業全部合併為主	以聯絡員工的感情為主
(D)性質	代表資方	代表勞方

34. 右列是某加油站看板上的文字，根據其內容判斷，加油站業者該作為的目的，最可能是為了實踐下列哪一項公民素養？ 【103 會考】
- (A)尊重多元文化 (B)擴大公共參與  
(C)培養倫理道德 (D)追求社會正義。

歡迎您的光臨！  
本公司專為身心障礙人士提供工作機會，讓他們得以自力更生。您的鼓勵是我們信心的泉源，感謝您的支持。

【配合題】35-40 題，每題 3 分

新民國中的「優良學生選拔活動」，於日前圓滿選出各年級優良學生代表。此次競選活動，各班無不盡力為班上優良學生代表拉票或設計出令人眼睛一亮的競選海報，政見發表會時，不管是依主題發表意見，甚或舞蹈、戲劇表演，都表現十分精采。

35. 此次優良學生候選人政見發表會，各班展現出不同風格的表演，每班都有四、五位同學上台幫班上代表拉票，而各個參選代表也誠懇拜票，爭取同學支持。展現出下列哪幾種互動方式？(甲)合作(乙)競爭(丙)順應(丁)衝突 (A)甲乙 (B)乙丙 (C)丙丁 (D)甲丁。
36. 承上題，關於各社會互動的方式的敘述，下列何者正確？(A)由於個人的力量有限，因此可以透過競爭達成自我的目標 (B)社會互動一次只有一種方式，不同情境會包含不同的互動方式 (C)由於價值觀的差異，難免會發生衝突，而衝突都會造成負面的後果 (D)順應是為了避免發生衝突，因此特意改變自己的態度或行為。
37. 320 投票日當天，各班依據安排的投票時間，由班長帶隊到指定投票處，遵守投票現場規定，安靜迅速地投下自己神聖的一票，圓滿完成此次學生自治活動。此舉符合以下哪項公民素養？(A)秉持尊重與理性 (B)遵守公共秩序 (C)促進公眾利益 (D)追求社會正義。

喜憨兒社會福利基金會

- ◎成立時間：民國 84 年(西元 1995 年)  
◎緣由：由一群心智障礙者的家長所組成，以心智障礙者的終生照顧、終生教育為核心。  
◎願景：「終生教育、終生照顧」提供心智障礙者的終生教育及在社區中獲得終生照顧。



38. 宗榮看完喜憨兒基金會的簡介後，也想加入行列擔任志工、參與公益活動，為社會盡一份心力，請問他的行為符合下列哪一項現代公民應具備的基本素養？(A)秉持尊重與理性 (B)遵守公共秩序 (C)促進公眾利益 (D)追求社會正義。
39. 有關喜憨兒基金會，下列敘述何者正確？(A)主要的團體功能與金門同鄉會相同 (B)屬於人民團體法分類中的公益團體 (C)參與的成員可擁有改變社會的力量 (D)參與成員行使憲法保障的集會自由。
40. 請問下列有幾個團體與喜憨兒社會福利基金會的功能是相同的？(甲)台北市保險業職業工會 (乙)中國國民黨 (丙)荒野保護協會 (丁)台灣大學校友會。(A)0 個 (B)1 個 (C)2 個 (D)3 個。

試題完成 恭喜同學